"منهج إعداد الدعاة والمربين"
الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على المبعوث رحمة للعالمين.
      أما بعد فإن تربية الاجيال من أعظم ما يتقرب به إلى الله ومهمة المربي مهمة عظيمة جداً ، وعمله من أشرف الأعمال إذا أخلص لله تعالى فيه ، وأتقنه ، وربى المدعوين التربية الإسلامية الصحيحة.
       وصلاح المجتمع وفساده يتوقف على مربـي الأجيال في كثير من الأحيان، فإذا قام بواجبه في الدعوة والتعليم والتربية ، وأخلص في عمله لله ، ووجه طلابه نحو الدين والأخلاق ، والتربية الحسنة سعد الطلاب وسعد المربي في الدنيا والآخرة ، أما إذا أهمل المربي واجبه ، ضاع المجتمع وشقيت الأمة كلها.

وقد قال رسول الله صلى الله عليه وسلم (فوالله لأن يهدي الله بك رجلاً واحداً خير لك من حُمر النعم) متفق عليه
وقال صلى الله عليه وسلم (مُعلم الخير يستغفر له كل شئ ، حتى الحيتان في البحر) صحيح الجامع الصغير للألباني (5883)

      والمربي الحق هو الذي يبيع نفسه لله ويكون قدوة في نفسه ، كريم النفس، واسع الصدر ، عظيم الصبر، متمكناً في قرآنه ، راسخاً في إيمانه داعية في سلوكه ، أسوة في عمله وفي منطوقه ، يحمل هموم أمته ويفهم واقه.  فمهمته عظيمة، وعمله من أشرف الأعمال إذا أخلص لله تعالى فيه وأتقنه وربى من تحت يده التربية الإسلامية الصحيحة الجادة.
       وإن مما يفرح القلب ويثلج الصدر ما نراه من إقبال فئات المجتمع رجالا ونساء وخاصة الشباب على التمسك بكتاب الله وسنة النبي عليه الصلاة والسلام مع كثرة المحاضن التربوية التي تحتضنهم لكن هذه الأفواج تتلمس من المربين الرعاية والتوجيه وبذل النفس والنفيس والأوقات والأعمال والطاقات حتى تستقيم حق الاستقامة وتثبت على هذا الطريق إلى أن تلقى الله ، منضبطة بقواعد الشرع ونهج سلف الأمة ، الحكمة سبيلها والكتاب والسنة دليلها ، والسلف الصالح قدوتها ، فهي أمانة في الأعناق ، لا يسوغ ولا يليق أن يكونوعرضة للمز والهمز وتصيُّد الأخطاء وحديث المجالس والعوام والركبان ، لا توضع بأيدٍ لا تتقن فن التربية والتوجيه فيُنشؤا جيلاً هزيلاً ، صورته ضياء وباطنه خواء ، فلا قرآن يُحفظ ولا دروس للعلم تُحضر ولا كتب تُقرأ ولا همٌّ للدعوة يُحمل ، تجرؤٌ على الفتوى وعدم انضباط في المواعيد وتساهل في الأوقات وتقصير في النوافل وتأخر عن الصفوف الأولى في الصلوات ويوم الجمعة ، ضعف في التعامل والأخلاق مع العوام وقلة إفشاء السلام ، تعلق برواسب الماضي وعدم تحرر من أصدقاء زمن الغواية والحنين إليهم وتأثيرهم عليه لمعرفتهم نقاط الضعف فيه. 
       ولكي يتصف المربي الفعال بالصفات التي تؤهله لهذه المهمة العظيمة لابد من إعداده الإعداد الصحيح ففاقد الشيئ لا يعطيه. وقد تم – بفضل الله ثم بجهود عدد من الدعاة الأخيار إعدد منهج لإعداد المربين والدعاة يقدم على هيئة دورات يقوم بتقديمها أهل الاختصاص من طلبة العلم ممن لديهم إهتمام بالعلم الشرعي وربطه بالجوانب التربوية وغيرهم من المربين والدعاة المتميزين كل حسب تخصصه حيث يقدم بواقع دورة إسبوعية لمدة ساعتين تقريبا لمدة سنة ونصف أو بواقع دورة كل اسبوعين لمدة ثلاث سنوات كما يشتمل على دورة طويلة أو دورتين في كل فصل دراسي.    
 وقد روعي في هذا المنهج بناء المربي والداعية في الجانب الشرعي والتربوي والنفسي والأسري .
كما قسم المنهج على ثلاث مستويات حسب مستوى المربي التربوي (متقدم "ا" لمن له نشاط دعوي يزيد على خمس سنوات ومتوسط "ب" لمن له دور في مجال الدعوه ما يقارب خمس سنوات والمستوى المبتدئ "ج" للطالب الجامعي ممن له اهتمامات دعويه) ويشتمل المنهج على عدد من العناصر الرئيسية والمراجع المقترحة  وقد  تمت الاستفادة من بعض محتويات كتاب بناء المربي . نسأل الله أن ينفع بهذا الجهد وأن يجعله خالصا لوجهه الكريم  كما نسأله أن أن يصلح حال أمتنا وأن يهيئ لأمتنا من أمرها رشدا.
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